

# 新春走基层

暖心暖意

## 离石环卫:干干净净迎新春

□ 李海兰

随着2019年春节的临近,为了让广大市民能在整洁、干净、有序的环境中度过一个欢乐祥和的佳节,营造“新年新气象”的良好氛围,近日,离石区环卫中心对春节前夕环境卫生工作进行早安排、早部署、早行动,多措并举,全力做好腊月环境卫生大整治工作,以干净、整洁的良好风貌迎接春节的到来。

连日来,离石区环卫工人严格按照“查里查外寻垃圾”要求,除做好日常清扫保洁工作外,将目标瞄准各背街小巷、房前房后、排水沟、下水道、边沟坡、高架桥、道路两侧等区域视线范围内的卫生死角、有色垃圾、柴草堆、乱搭乱建、乱堆乱放,进行全方位、地毯式的大排查、大扫除、大清倒,确保节前环境卫生整洁靓丽。

1月23日,腊月十八,在寒冷的早晨与夜晚,繁华散去后的步行街新华书店附近,笔者看到,穿着醒目颜色厚厚防寒服装的环卫工人王俊英手握着笤帚,寒风中,伴随着刺骨的冷风,她不停地扫着过往市民扔下的各种垃圾,铲着下水道跟前的积水,遇到路上有口香糖等粘帖物,还用工具弯身清理掉。

“俺负责的区域人流量大,这不,临近年关,街上更是人山人海,俺一会也不敢停歇,要不垃圾就会随处可见。虽然每天的工作确实很辛苦,但是早已习惯了,看到街上没有垃圾,俺更多的是高兴和踏实。”王俊英笑着说。

当日,笔者沿路徒步走到吕梁市区



环卫工人王俊英正在清扫隔离栏的垃圾

世纪广场中国工商银行附近时,环卫工人王俊清引起了笔者的驻足观看,她一手拿着笤帚,一手拿着垃圾斗,弯着腰认真细致地清理着附近门店空调缝里的死角垃圾。笔者注意到,尽管该区域是繁华地段,但所经区域周围环境卫生不仅干净,而且在阳光的照射下还闪闪发亮,查里查外的垃圾也是没了踪影。

看着干净靓丽的街道,笔者不由自主地与环卫工人王俊清搭讪了起来。王俊清告诉笔者:“俺扫街8年多了。每逢

节假日、春节前后,俺都会对责任区域,特别是一些垃圾死角进行一次彻底的‘大扫除’。8年来,早已养成了一种习惯啦!”

数九寒天,环卫工人冒着严寒,每天一如既往地严寒里坚守着自己的那份职责,守护着城市的环境卫生,让广大市民能够在干净、整洁的环境下中喜迎春节的到来。

在这里,让我们向寒冬里坚守的环卫工人说一声:“你们辛苦了!”

说他是一位天生的企业家,源于他的优秀专业和奋进;说他是一位慈善家,源于他的奉献、责任与爱心。他就是乔立柱——玉龙轩建筑安装工程有限公司董事长、吕梁市留守儿童救助协会秘书长。对于商业的专注,历经风华后收获成功,而今的他用大爱来书写一个商人的感恩之心。

近年来,乔立柱以高度的社会责任感,致富不忘回馈社会,每年拿出利润的5%用于慈善和社会公益事业,他竭尽所能为下岗职工、农民工解决就业问题,为孤寡老人、残疾人、留守儿童解决学习和生活困难,赢得社会的一致赞誉。

2014年以来,他与共青团吕梁市委、山西大爱堂等单位和社会团体携手举办“暖冬行动捐助”“爱心商家携手关爱留守儿童”“你我同行——关爱留守儿童公益慈善晚会”等多项公益活动,给孤寡老人、残疾人、留守儿童捐资捐物共计20余万元,善举遍布吕梁离石、兴县、忻州宁武县、晋中太谷县等市县。

### 竭尽所能 关爱孤寡老人和残疾人

凛冽的寒风挡不住送关怀的脚步,深冬的严寒却挡不了一颗颗送温暖的心。2018年2月15日,除夕一大早,乔立柱陪同市民政局、区新闻办、区妇联及爱心人士一行走进信义镇贾悟村、高家庄村等地看望慰问10户孤寡老人、孤儿、特困户,为他们送去了面、油、红烧肉、丸子,水果等慰问品,各界爱心人士还慷慨解囊援助慰问金4000余元,并送上新春的祝福和问候。

## 乔立柱:用爱温暖世界

□ 本报记者 白丹

孤寡老人刘兵应,今年81岁,因常年一个人生活,精神上非常孤独。一行人首先来到了他家,当老人看到还有人带着慰问品大老远来看望他时,眼含热泪高兴得笑开了花。随后一行人又来到残疾老人冯国财家,送上他带来的慰问金和慰问品,冯国财夫妇激动得泣不成声。他们最后来到张学义家,72岁的张学义是一位盲人,乔立柱小心地把老人搀扶回家中,详细询问他的生活情况和遇到的困难,并给他送上慰问品。老人很感动,为表达他的感激之情,情不自禁地拿起三弦琴,唱起了三弦书。乔立柱深情地握住老人的手,动情地嘱咐老人要保重身体,有时间了他还会再来看望他。

### 关爱留守儿童 让他们的心灵不再“留守”

作为吕梁市留守儿童救助协会副会长,乔立柱近年来一直竭力为帮助留守儿童奔波努力,刘鑫、刘杰姐弟俩就是他近年帮助的留守儿童之一。他们的父亲数年前出车祸去世了,母亲患有精神分裂症,现在由姑姑照料姐弟俩的生活,生活贫困艰难。乔立柱获悉后每年都去看望孩子们,或带家人去看望,或带公司员工陪孩子们过六一,经常为姐弟俩送衣、送书、送钱、送快乐。在乔立柱初见到刘鑫、刘杰时姐弟俩时,15岁的刘鑫很高兴,9岁的刘杰却有点腼腆和害羞,为了拉近距离,乔立柱心疼地将两个孩子抱在怀里,询问期末考得怎么样,并鼓励他们要好好学,慢慢地刘杰也不再害羞,而是与这个亲切的叔叔聊起天来。过了一段时间,乔立柱又来学校看望姐弟俩。看着这对孩子阳光幸福的笑脸,该校校长王雄武紧紧握住乔立柱的手,衷心感谢他多年来对这对姐弟的关怀,帮助两个孩子走出家庭的阴影。

这些年来,乔立柱还为中阳县河底小学32名留守儿童、离石区坪头寄宿制小学43名留守儿童送去了学习用品、体育用品、生活用品等物品。他与孩子们讲:你们要克服种种困难,培养高尚的情操,树立远大的志向,努力学习,将来成为国家的栋梁之才。

此外,他还利用自身优势,积极开展知识和技能扶贫培训。除了帮助留守儿童慰问孤寡老人外,助力农民工、下岗职工拔穷根、脱贫境也是乔立柱经常牵挂的事情,用他的话说:“农民、农民工、下岗职工皆我兄弟,他们的子女皆我亲人。”多年来,他利用公司优势,走“外请内训”的路子,培训了1500余名农民工和下岗职工,帮助他们学到了一技之长。除了帮助他们安排就业岗位,使其走出困境,有的甚至完成资金积累自立门户,开始创业。

乔立柱以致力脱贫攻坚、助力共同致富的责任意识和大爱情怀,持久不懈地推进着他的慈善事业。谈起对未来的规划,乔立柱坚定地说道:“我将努力做好企业,继续帮助农民工们摆脱贫困,用爱温暖这些孤寡老人、留守儿童,大爱天下,天下大爱。”

## 柳林县司法局社区矫正中心年前开展社区矫正人员走访活动

本报讯(记者 木二东 通讯员 李小丽)春节即将来临,为了加强对社区矫正人员的管理,掌控社区矫正人员的思想动态,做到不脱管、不漏管,确保社区矫正人员在服刑期间遵纪守法,减少和消除不稳定因素,预防重新违法犯罪,确保春节期间的社会和谐稳定,近日,柳林县司法局社区矫正中心工作人员对全县暂予监外执行的社区矫正人员进行了——走访。

活动为生活困难的暂予监外执行人员带来了米面油,询问他们自身及家人的生活情况,并与暂予监外执行人员促膝谈心,对暂予监外执行人员的家庭情况和思想状态进行充分了解。每走到一处,司法局工作人员都详细询问并记录他们在生活工作中遇到的各种困难,鼓励他们树立起重新生活的信心,积极参与社区矫正,提高守法意识,争做知法、守法的公民。

“通过节前入户走访,与社区矫正人员面对面的交流,拉近了我们工作人员与社区矫正人员的距离,为进一步做好社区矫正工作打下了良好的基础,同时也让社区矫正人员认识和感受到社会并没有放弃他们,更多的人在关心他们、鼓励他们,盼望他们悔过自新,不断完善自我,早日回归社会。”柳林县司法局副局长穆晓峰告诉记者。



活动现场



合影留念

1月24日,汾阳市西河小学一年级十二班开展了“最美儿童走进敬老院公益活动”。30多名小学生通过给老人赠送自己制作的小礼品、表演节目等活动展示了敬老爱老的传统美德,也为老人们献上了新春的祝福。

翟相虹 摄